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Сучасний погляд на предмет 
адміністративного права 

 

На тлі соціально-економічних та 
політичних перетворень, котрі наразі 
відбуваються в Україні, важливою 
видається спроба неупередженого 
об’єктивного погляду на правові 
явища, котрі характеризуються тео-
ретико-методологічною та системо-
твірною значущістю. У царині адмі-
ністративного права, провідної галузі 
публічного права, таким критеріям 
відповідає  предмет адміністративно-
го права. Вказане не є перебільшен-
ням, оскільки: 

- предмет, відповідаючи на пи-
тання що вивчає дана галузь, факти-
чно спрямовує на перелік, усвідом-
лення та розуміння складових – сус-
пільних відносин, які врегульовують-
ся нормами даної галузі права; 

- предмет є одним із критеріїв 
поділу правової матерії на галузі 
права, - відносно самостійні правові 
утворення; 

- постійний науковий моніто-
ринг забезпечує «профілактику» од-
нобокого погляду на предмет адміні-
стративного права, його постійність 
та незмінність, обумовлює урахуван-
ня змін суспільного життя, появи 
нових суспільних відносин, які 
об’єктивно потребують урегулювання 

за допомогою адміністративно-
правового інструментарію; 

- розширення предмету адмініс-
тративного права не повинно перет-
ворюватись на самоціль, неконтро-
льований процес, при якому суспіль-
ні відносини, що у нього входять, із 
часом будуть важко піддаватись кла-
сифікації на підставі певних спільних 
рис та характеристик; 

- водночас розпорошення пред-
мету адміністративного права шля-
хом виокремлення із нього правових 
утворень та претендування їх на  
самостійний статус, не повинно но-
сити суб’єктивний характер, а має 
бути у максимальній мірі обґрунто-
ваним затребуваним юридичною на-
укою та правозастосовною практи-
кою.  

Проблематики предмету адмініс-
тративного права у своїх наукових 
працях торкались такі дослідники    
як В. Б. Авер’янов,  О. Ф. Андрійко, 
О. М. Бандурка, Д. М. Бахрах, Ю. П. Би-
тяк, К. С. Бєльський, В. В. Галунько, 
І. П. Голосніченко, О. Ф. Євтихієв, 
А. І. Єлістратов,  В. Л. Кобалевський,  
Ю. М. Козлов, Т. О. Коломоєць, 
В. К. Колпаков, Є. Б. Кубко, Є. В. Ку-
рінний, П. С. Лютіков, С. О. Мо-
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сьондз, Г. І. Петров, Л. Л. Попов, 
С. В.  Пєтков, А. О. Селіванов, Ю. М. Ста-
рілов, С. С. Студенікін та ін.   

Перше, на що варто звернути 
увагу, - це певна історична наступ-
ність щодо ставлення до предмету 
адміністративного права. Вона поля-
гає не у тому, що колись сформульо-
вані наукою адміністративного права 
положення залишаються без змін і 
сьогодні. Навпаки, мова йде про те, 
що предмет адміністративного права 
і в дореволюційні часи, у радянський 
період і на сьогодні був і залишаєть-
ся одним із найбільш складних тео-
ретико-методологічних та практич-
них питань цієї галузі публічного 
права. І це не випадково: досліджую-
чи (у широкому сенсі) проблематику 
діяльності влади, її проявів, взаємин 
із громадянами, адміністративне пра-
во певною мірою, маючи певний кіс-
тяк, сформульований у XIX столітті, 
«приречене» на часті зміни (модерні-
зацію, оновлення) свого предмету. Не 
випадково і сьогодні актуальною є 
думка Ю. М. Козлова, котрий ще у 
1967 році зазначав, що питання щодо 
предмету правового регулювання 
відносяться до найбільш дискусійних 
стосовно адміністративного права [1, 
с. 5]. В цьому сенсі, у сучасних реа-
ліях, варто дослухатись до позиції 
П. М. Рабіновича, який використав у 
назві однієї із своїх публікацій з про-
блем філософії права термінопоняття 
«вічнозелених» наукознавчих сюже-
тів [2].  Думаю, предмет адміністра-
тивного права теж певною мірою 
може відноситись до «вічнозелених» 
сюжетів публічного права. Тому 
здійснення аналізу сучасного стану 
справ із розумінням сутності та скла-
дових предмету адміністративного 
права видається доцільним та обґру-
нтованим. 

Адміністративне право – одна з 
фундаментальних галузей права 
України, що є порівнянною з такими 
галузями, як конституційне, кримі-
нальне, цивільне право, і визначає 
основні засади діяльності держави, 
державних органів, посадових осіб. 
Адміністративне право вивчає зако-

нодавство, яке за обсягом значно 
перевищує законодавство будь-якої 
іншої галузі права. Виходячи з фун-
даментального характеру адміністра-
тивного права необхідно усвідомлю-
вати ту роль, яку воно відіграє в усій 
системі права України. Норми адмі-
ністративного права регулюють сус-
пільні відносини у таких сферах, як 
функціонування виконавчої влади, 
місцевого самоврядування, публічне 
управління (регулювання) у сфері 
економіки, освіти, охорони здоров’я, 
закордонних та внутрішніх справ, 
оборони тощо. 

Слід наголосити, що упродовж 
тривалого часу у визначенні адмініс-
тративного права основний наголос 
робився на тому, що це сукупність 
правових норм, що регулює суспільні 
відносини, які виникають у процесі 
реалізації виконавчої влади, здійс-
нення державного управління. Звер-
талась увага на нерівноправне стано-
вище держави та особи, за якого пе-
рша мала безліч засобів примусити 
другу діяти так, як під кутом зору 
державних інтересів мало виглядати 
доцільнішим. У цілому відображен-
ням домінантної за радянських часів 
точки зору стосовно призначення 
адміністративного права була позиція 
А. І. Єлістратова, який стверджував, 
що «адміністративне право ставить за 
мету упорядкувати відносини між 
людьми у сфері державного управ-
ління» [3, с. 572] 

Водночас поступово, значною  
мірою з набуттям Україною статусу 
незалежної, демократичної право-  
вої держави, після прийняття у 
1996 році Основного закону держави, 
розроблення у 1998 році Концепції 
реформи адміністративного права, 
вказана галузь права дедалі більшою 
мірою починає модифікуватись. Но-
рми адміністративного права сприя-
ють реалізації прав, свобод і закон-
них інтересів громадян у сфері пуб-
лічного управління, гарантують їх 
захист від можливого порушення, 
обмеження з боку апарату держави. 
Проривом у визначенні та розумінні 
соціального призначення адміністра-
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тивного права став підхід, запропо-
нований професором В. Б. Авер’я-
новим у низці публікацій наприкінці 
1990-х – початку 2000-х років, де цю 
галузь права визначено насамперед з 
позицій пріоритету особи у взаєми-
нах із державою, наслідком чого ста-
ло позиціонування «людиноцентри-
стської» спрямованості дій держави. 
Відповідно, зазнавав змін і предмет 
адміністративного права. «На сьогод-
ні необхідність перегляду оцінки ха-
рактеру предмета адміністративного 
права об’єктивно підтверджується 
закономірностями суспільного роз-
витку і, зокрема, тим, що в сучасних 
умовах має поступово змінитися сама 
ідеологія виконавчої влади – від ке-
рування держави людиною і суспіль-
ством до служіння держави інтересам 
людини і суспільства» [4, с. 268]. 

Поступово така ідеологія сприй-
няття адміністративного права набу-
ває популярності та ширше викорис-
товується в науковому, навчально- 
му обігу та на практиці. Звідси абсо-
лютно логічною виглядає позиція 
А. О. Селіванова, сформульована 
наприкінці 2013 року, відповідно до 
якої сутність розвинутості демократії 
визначається здатністю суспільства 
впливати на владу, вимагати служін-
ня його інтересам [5, с. 6].  Все це не 
могло не позначитись на ідеології 
публічно-правового регулювання, 
формулюванні поняття предмету 
адміністративного права, визначенні 
його складових.  

На наше переконання, реаліям 
сьогодення відповідає дефініція, від-
повідно до якої адміністративне пра-
во – це сукупність правових норм, 
які регулюють суспільні відносини, 
що виникають у процесі публічного 
управління економічною, соціально-
культурною та адміністративно-
політичною сферами життя, а також 
у процесі забезпечення реалізації та 
захисту прав, свобод і законних інте-
ресів фізичних та юридичних осіб з 
боку органів виконавчої влади та 
органів місцевого самоврядування.  

Одними з найважливіших чин-
ників поділу системи права на окремі 

галузі є наявність предмета та методу 
правового регулювання. Адміністра-
тивне право має окремий предмет та 
сукупність методів, за допомоги яких 
вказана галузь права здійснює свій 
регулюючий вплив на суспільні від-
носини.  

Предмет адміністративного пра-
ва – це сукупність суспільних відно-
син, які регулюються нормами адміні-
стративного права. Іншими словами, 
це те, що вивчає адміністративне пра-
во. Слід зазначити, що ставлення до 
предмета адміністративного права 
значною мірою залежить від ставлен-
ня до самого адміністративного права. 
Виходячи з цього, доцільно привести 
деякі тлумачення предмета адмініст-
ративного права, зроблені відомими 
адміністративістами, за якими можна 
буде зробити висновки відносно ево-
люції та сучасного розуміння цієї ва-
жливої складової загальної частини 
адміністративного права.  

На думку Є. В. Курінного, «пре-
дмет адміністративного права Украї-
ни – це система однорідних суспіль-
них відносин регулятивного та охо-
ронного, матеріального і процесуаль-
ного характеру, в яких реалізуються 
права, свободи й обов’язки учасників 
владно-управлінської діяльності або 
адміністративно-правового захисту» 
[6, с. 34]. 

Авторський колектив академіч-
ного курсу за редакцією В. Б. Авер’я-
нова, відстоюючи ідею нового докт-
ринального оцінювання предмета 
адміністративного права, у рамках 
академічного курсу з адміністратив-
ного права до останнього відносить 
суспільні взаємозв’язки, що склада-
ються під час: 

а) державного управління еконо-
мічною, соціально-культурною та 
адміністративно-політичною сфера-
ми, а також у процесі реалізації деле-
гованих повноважень; 

б) діяльності органів виконавчої 
влади та органів місцевого само-
врядування щодо забезпечення реалі-
зації та захисту прав громадян і юри-
дичних осіб і виконання покладених 
на них обов’язків; 
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в) надання органами виконавчої 
влади та органами місцевого самов-
рядування різноманітних адміністра-
тивних (управлінських) послуг; 

г) застосування заходів адмініст-
ративного примусу, зокрема адмініс-
тративної відповідальності; 

д) реалізації юрисдикції адмініс-
тративних судів; 

е) внутрішньоорганізаційної дія-
льності апаратів усіх державних ор-
ганів, адміністрацій державних підп-
риємств, установ та організацій; 

є) проходження державної служ-
би або служби в органах місцевого 
самоврядування [7, с. 71] 

Авторський колектив підручника 
«Адміністративне право» за заг.    
ред. Ю. П. Битяка, В. М. Гаращука, 
В. В. Зуй  вказує, що предмет адміні-
стративного права становлять відно-
сини, пов’язані із: 1) діяльністю ор-
ганів виконавчої влади; 2) внутріш-
ньоорганізаційною діяльністю інших 
державних органів, підприємств, 
установ, організацій; 3) управлінсь-
кою діяльністю органів місцевого 
самоврядування; 4) здійсненням не-
державними суб’єктами делегованих 
повноважень органів виконавчої вла-
ди; 5) розглядом судами справ про 
адміністративні правопорушення [8, 
с. 28]. 

Дійсно, аналіз наукових думок 
щодо проблем предмета адміністра-
тивного права свідчить про багатог-
ранність і неоднозначність цього фе-
номену [9, с. 57]. Реформування су-
часного адміністративного права ви-
магає відповідного ставлення до та-
кого важливого об’єкта його вивчен-
ня, як предмет адміністративного 
права. Насамперед необхідно зазна-
чити характерні особливості предме-
та адміністративного права, до яких 
належать: 

– однорідний характер відповід-
них суспільних відносин  

(в іншому випадку ці суспільні 
відносини регулюються декількома 
галузями права); 

– якісна відмінність суспільних 
відносин, що входять до предмета 
адміністративного права; 

– необхідність урахування Кон-
цепції реформи адміністративного 
права України, в рамках якої знач-
ною мірою оновилося наукове уяв-
лення предмета адміністративного 
права; 

– відхід від виняткового 
«управлінського» характеру суспіль-
них відносин, що складають предмет 
адміністративного права. 

Керуючись зазначеними особли-
востями, а також намагаючись врахо-
вувати новітні досягнення адмініст-
ративного права, пропонується таке 
визначення. Предмет адміністратив-
ного права – це суспільні відносини, 
що виникають у процесі: 

1) зовнішньоорганізаційної управ-
лінської діяльності органів публічної 
адміністрації; 

2) внутрішньо організаційної 
управлінської діяльності апаратів 
усіх органів публічної адміністрації 
та адміністрацій державних підпри-
ємств, установ та організацій; 

3) публічно-сервісної діяльності 
органів публічної адміністрації; 

4) реалізації делегованих повно-
важень органами місцевого самовря-
дування та громадськими організаці-
ями; 

5) застосування заходів адмініст-
ративної відповідальності; 

6) реалізації юрисдикції адмініс-
тративних судів [10, с. 19]. 

Стисло характеризуючи складові 
частини предмета адміністративного 
права, необхідно вказати на таке. 
Перш за все зазначимо, що органи 
публічної адміністрації – це фактично 
те, що тривалий період часу в історії 
нашої держави, в історії адміністрати-
вного права носило назву органів 
державного управління. Певна модер-
нізація публічної адміністрації (порі-
вняно з державним управлінням) то-
ркається як кількісних параметрів 
(сюди також входять органи місцево-
го самоврядування), так і змістовних 
характеристик. Мова йде про перева-
жну спрямованість органів публічної 
адміністрації на реалізацію конститу-
ційного припису щодо змісту і спря-
мованості діяльності держави, які 
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визначаються правами і свободами 
людини та їх гарантіями. Іншими 
словами, державне управління вже не 
домінує в усвідомленні предмету ад-
міністративного права. Тому ми пого-
джуємося з І. П. Голосніченком, що 
«порушуючи питання про предмет 
адміністративного права, слід зазна-
чити, що сьогодні вже не можна одно-
значно сказати про нього лише як про 
управлінські відносини, які регулю-
ються його нормами» [11, с. 11] 

Зовнішньоорганізаційна управ-
лінська діяльність органів публічної 
адміністрації – це реалізація повно-
важень органів виконавчої влади та 
органів місцевого самоврядування у 
сфері публічного управління еконо-
мічною, соціально-культурною та 
адміністративно-політичною сферами 
життя. Звичайно, йдеться про відно-
сини між різними органами публіч-
ної адміністрації та між ними і фізи-
чними чи юридичними особами. Бі-
льшість відносин, що виникають у 
цьому сегменті предмета адміністра-
тивного права, характеризуються 
нерівністю суб’єктів, тобто відбува-
ються за принципом «влада – підпо-
рядкування». 

Внутрішньоорганізаційна управ-
лінська діяльність апаратів усіх орга-
нів публічної адміністрації та адмініс-
трацій державних підприємств, уста-
нов та організацій є суспільними від-
носинами, що виникають усередині 
цих органів (наприклад, Адміністрації 
Президента України, Верховного Су-
ду України, Генеральної прокуратури, 
адміністрації державного підприємст-
ва та ін.), під час розподілу повнова-
жень між керівником, його заступни-
ками, структурними підрозділами, 
внесення змін до штатного розпису, 
забезпечення службової діяльності 
працівників, проходження державної 
служби та служби в органах місцевого 
самоврядування тощо. Вказана діяль-
ність забезпечує стабільний стан, оп-
тимальне функціонування органів 
держави і підприємств, установ та 
організацій, що їй належать. Заува-
жимо, що коли у першому випадку 
(зовнішньоорганізаційна управлінська 

діяльність) мова йде переважно про 
органи виконавчої влади (плюс орга-
ни місцевого самоврядування), то у 
другому – про всі гілки влади.  

Про публічно-сервісну діяльність 
органів публічної адміністрації необ-
хідно говорити у тому разі, коли 
йдеться про надання різноманітних 
адміністративних (управлінських) 
послуг. Саме таким чином сьогодні-
шня адміністративно-правова наука 
визначає діяльність органів публічної 
адміністрації щодо задоволення пев-
них потреб особи, яка здійснюється 
за її зверненням (реєстрація, ліцен-
зування, надання дозволу, видання 
довідки тощо). 

Реалізація делегованих повнова-
жень органами місцевого самовряду-
вання та громадськими організа-
ціями – це відносно нова складова 
предмета адміністративного права, 
що полягає у взаємодії інститутів 
держави та недержавного сектора, за 
якого останньому (найчастіше це 
органи місцевого самоврядування) 
державою делегуються певні повно-
важення у сфері державного управ-
ління. Підставою для делегування є 
норми закону або рішення суб’єкта, 
що делегує певні повноваження.  

Застосування заходів адміністра-
тивної відповідальності вважається 
необхідною складовою діяльності 
будь-якої держави. Саме демократи-
чно налаштоване суспільство не поз-
бавлене тих чи інших осіб, які пору-
шують визначені правила поведінки 
щодо громадського порядку, власнос-
ті, прав і свободи громадян, установ-
леного порядку управління. З метою 
адекватного реагування з боку дер-
жави (в широкому сенсі і суспільст-
ва) компетентні державні органи ро-
зробляють порядок притягнення 
винних у вчиненні адміністративного 
правопорушення до відповідальності. 
У цій частині важливо зазначити про 
наявні пропозиції стосовно виведен-
ня адміністративної деліктології з 
предмету адміністративного права. 
Вважаємо такі пропозиції передчас-
ними. У цій частині погоджуємося з 
думкою Т. О. Коломоєць, котра слу-
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шно зазначає, що реалії сьогодення 
навряд чи дозволять однозначно ви-
ключити адміністративно-деліктні 
відносини з предмету адміністратив-
ного права. Аналіз наявних різнома-
нітних джерел не дає підстав вести 
мову про формування адміністратив-
но-деліктного права як самостійної 
галузі права з усіма притаманними 
ознаками галузі [12, с. 118] 

Про реалізацію юрисдикції адмі-
ністративних судів можна говорити 
як про реальний засіб з боку фізич-
них та юридичних осіб захистити в 
судовому порядку свої права, свобо-
ди, законні інтереси, що були пору-
шені органами державної влади. Ко-
декс адміністративного судочинства 
України, введений у дію з 1 вересня 
2005 р., врегулював суспільні відно-
сини, що виникають у процесі здійс-
нення розгляду вказаних справ. В 
основі названого документа (та й 
напряму адміністративної юстиції 
взагалі) лежить реалізація на прак-
тиці принципу верховенства права, 
згідно з яким для держави пріорите-
тними є права людини, а реалізація 
та захист прав людини визначають 
зміст та спрямованість дій органів 
публічної адміністрації.  

Тут же маємо зазначити, що не 
лише традиційні для адміністратив-

ної юстиції справи «людина проти 
держави» складають масив адмініст-
ративного судочинства. У підтвер-
дження раніше висловленої позиції 
щодо процесу оновлення предмету 
адміністративного права, зазначимо 
про те, що наразі модернізується ро-
зуміння адміністративної юстиції, як 
одного із важливих складових  пред-
мету даної галузі права. Як справед-
ливо вказує на сторінках «Публічно-
го права» В. Р. Щавінський, адмініс-
тративні суди розглядають і справи, 
де в якості позивача виступає держа-
ва, тим самим стверджується, що у 
рамках адміністративного судочинст-
ва захищаються не лише інтереси 
особи, але і певною мірою інтереси 
держави [13, с. 104]. 

На завершення вкажемо, що про-
блематика визначення предмету ад-
міністративного права не випадково 
обрана у даному номері «Публічного 
права» актуальною темою. Вона на-
справді потребує свого опрацювання, 
обміну думками серед науковців, 
визначення тенденцій та прогнозу-
вання напрямів розвитку. Як вида-
ється, це потрібно науці адміністра-
тивного права, це потрібно правоза-
стосовній практиці, це важливо для 
навчального процесу.   
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